A magneses tér és a tekercsek szogsebességének kiilonbsége w, igy feladatunk ekvivalens a kovetkezGvel: mekkora
forgatonyomaték hatasara forognak w szogsebességgel a tekercsek all6 méagneses térben?

Tekintsiik el6szor egy tekercs mozgasat! Ha az id6mérés kezdetekor a tekercs sikja parhuzamos a magneses indukcié
irAnyaval, akkor ¢ id6 mulva a tekercsnek az indukciéra mer6leges keresztmetszete 2absinwt, igy a tekercsen athaladé

d
fluxus ¢ = 2abBsinwt. A tekercsben indukalt fesziiltség U = N d—f = N2abwB coswt, az ennek hataséra létrejovs
aram
U N
(1) 1= 7= EZawa cos at.

Az dram hataséra a tekercs egyik fliggsleges oldalara IbN B = F er6 hat, ennek a tekercs sikjara merdleges kompo-
nense IbN B coswt. A két fliggSleges oldalra hato erd erépart alkot, melynek forgatonyomatéka M = 2albN B coswt.
A tekercs vizszintes oldalaira haté ersk forgatonyomatékainak eredgje 0, igy (1)-et felhasznalva az egy tekercsre hato
forgatonyomaték

40’ N?B%w o Lo . ) . 2

M; = ————— cos“ wt, id6ben periodikusan valtozé. Numerikus adatokkal M; = 0,0024 Nm - cos” wt.

Két tekercs esetén a mésodik tekercs 90°-kal el van forgatva az el6z6hoz képest, igy a ra hato forgatényomaték

4a2b>N?B? 4a2b>N?B?
M{ = % COS2(wt — 900) = % Sin2 wt.
4av2N?B?
sin? a 4 cos?a = 1 alapjan a két tekercsre hato ereds forgatonyomaték Mo = % = 0,0024 Nm, id6ben

allando.
n tekercs esetén, ha ezek egymashoz képest egyenls 7/n szoggel vannak elforgatva, a tekercsekre haté forgatonyo-
matékok ereddje

4a?b>N2B? 2 -1
M, = % [coszwt+cos2 (wt—i— z) + cos? (wt—i— —F) + ...+ cos? (wt—i— u) ]
n n n
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Felhasznélva a cos® o = 3 (1 4 cos2a) Osszefliggest
4a*b* N2 B? 1 2 1 4 1 —1)2
anu 2—|——cos 2wt+—7T + — cos 2wt—|——7r +...4+ =cos 2wt—|—u .
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Itt a cosinusos tagok egy kozépponti helyzetii szabalyos n-szog csicsaiba mutaté helyvektorok abszcisszai, igy Osszegiik
0. Tehat n > 2 esetén az eredé forgatéonyomaték idében allandoé:
4a’b*>N?B?
M, = 1 APV B
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